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ADNOTARE 

BÎRSA ALINA: ”Managementul riscurilor și securității industriale în caz de accidente la 

obiectivele industrial-periculoase”, teză de master în domeniul ingineriei de securitate, 

Chișinău, 2022 

Structura tezei: întroducere, trei capitole, concluzii generale, surse bibliografice din 32 

titluri, 7 anexe, 69 pagini text de bază, 10 figuri, 9 tabele. 

 Cuvinte cheie: risc, management, accidente, securitate, obiectiv industrial periculos.  

Programul de master/domeniul de studiu: inginerie antiincendiu și protecție civilă. 

Scopul cercetării: constă în implementarea unui management eficient și funcțional al 

securității industriale.  

 Obiectivele tezei:  

 1. Studierea cadrului teoretic în domeniul managementului riscului și securității industriale. 

 2. Analiza metodelor de evaluare a riscurilor industriale. 

 3. Descrierea cadrului metodologic de evaluare a riscurilor industriale. 

 4. Descrierea cadrului aplicativ privind managementul riscurilor și securității la un obiectiv 

industrial periculos. 

 5. Implemetarea metodologiei aprobate la un obiectiv industrial periculos prin simulare de 

caz.  

 Rezultatele științifice noi sunt argumentate prin originalitatea cadrului metodologic 

recomandat și cadrului aplicativ implementat, metoda CARMIS. 

Noutatea și originalitatea științifică – se manifestă prin modul de abordare a problemei 

în sine, analiza SWOT efectuată, metoda recomandată de evaluare și originalitatea algoritmului 

de implementare la obiectivele industrial periculoase și instrumentarea rezultatelor obținute. 

Semnificația teoretică și valoarea aplicativă a lucrării: Cadrul teoretic al tezei este 

acoperit cu diverse și suficeinte surse bibliografice de ordin științific, normativ și tehnic. 

Lucrarea în sine este ca o sinteză a unei activități practice în domeniul ingineriei de securitate și 

poate fi utilizată ca model pentru alți agenți economici, chiar dacă sa-r aborda și alte tematici.  

Implementarea rezultatelor: Modelul de evaluare a riscurilor industriale aplicat prin 

simularea unei situații de urgență la un obiectiv industrial periculos este recomandat tuturor 

obiectivelor de acest gen din domeniul securității industriale. 

 



ANNOTATION 

BÎRSA ALINA: “Risk and safety management in case of accidents at industrial-

dangerous objectives”, master thesis in the field of safety engineering, Chisinau, 2022 

Thesis structure: introduction, three chapters, general conclusions, bibliographic sources 

from 32titles, 7 annexes, 69 pages of basic text, 10 figures, 9 tables. 

Keywords: risk, management, accidents, safety, industrial hazardous objectives. 

Field of study: fire safety and civil protection engineering. 

The purpose of the research: is to implement an efficient and functional management of 

industrial security.  

Thesis objectives: 1. Studying the theoretical framework in the field of risk management 

and industrial security; 2. Analysis of industrial risk assessment methods; 3. Description of the 

methodological framework for industrial risk assessment; 4. Description of the application 

framework for risk and safety management at a hazardous industrial site; 5. Implementing the 

approved methodology at a dangerous industrial objective by case simulation. 

The new scientific results are argued by the originality of the recommended 

methodological framework and the implemented application framework, the CARMIS method. 

Scientific novelty and originality - is manifested by the approach to the problem itself, 

the SWOT analysis performed, the recommended method of evaluation and the originality of the 

implementation algorithm to the industrial hazardous objectives and instrumentation of the 

results obtained. 

Theoretical significance and applicative value of the paper: The theoretical framework 

of the thesis is covered with various and sufficient bibliographic sources of scientific, normative 

and technical. The paper itself is a synthesis of a practical activity in the field of security 

engineering and can be used as a model for other economic agents, even if it addresses other 

issues. 

 Implementation of results: The industrial risk assessment model applied by simulating 

an emergency situation at a hazardous industrial objective is recommended for all such 

objectives in the field of industrial safety. 
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INTRODUCERE 

Actualitatea cercetării. Existenţa surselor de risc, a fenomenelor, cauzelor, 

consecinţelor şi producerea accidentelor la obiectivele industrial-periculoase sunt din ce în ce 

mai mult în vizorul cercetătorilor şi a specialiştilor managementului securității în tehnosferă. 

O condiţie necesară privind protecţia factorului uman o constituie securitatea operatorilor 

economici care dețin obiective industrial-periculoase, cît și a personalului obiectivelor și a 

construcțiilor din imediata apropiere. Problema asigurării unui management al riscurilor și 

securității a acestor categorii de obiective este de o importanță majoră și actuală. Conform 

datelor statistice anual se produc zeci de situații de accidente condiționate de diverși factori, 

aspect care se exprimă printr-un management ineficient în domeniul securității exploatării  și 

încălcarea instrucțiunilor și regimurilor tehnologice.    

Principalele cauze privind producerea accidentărilor la obiectivele industrial-periculoase 

inițial conduc spre ineficiența asigurării și realizării proceselor tehnologice. Considerăm că 

problema cercetării riscurilor industriale și asigurării unui nivel de securitate a obiectivelor 

industrial-periculoase reprezintă o sarcină complexă și importantă, care în viziunea noastră 

include realizarea unor măsuri tehnice, organizatorice, economice și informaționale, aspect ce 

necesită în viziunea noastră o abordare imediată în trinomul componenetelor om – tehnică – 

mediul de lucru.    

Scopul cercetării constă în implementarea unui management eficient și funcțional al 

securității industriale. Sistemul de management  al riscurilor industriale și de securitate 

conține o abordare integrată a problemelor tehnologice cît și ecologice ale operatorului 

economic, a condițiilor de securitate al mediului profesional prin protecția utilajelor, 

instalațiilor și a bunuirilor materiale, al limitării la maxim privind producerea accidentelor şi 

refacerea completă a capacităţilor de producţie. 

Riscurile industriale sunt prezente practic în toate activităţile economice, mai cu seamă 

la obiectivele industrial-periculoase. Acestea se manifestă prin pierderi de bunuri materiale, 

refuzuri tehnice în instalaţii și utilaje, cât şi prin accidentări tehnologice de proporții cu urmări 

soldate cu efecte letale, cu poluarea mediului înconjurător etc. Starea actuală a obiectivelor 

industrial-periculoase din punct de vedere tehnico-tehnologic este nesatisfăcătoare, dacă s-ar 

realiza o evaluare complexă la gradul de corespundere a nivelului de securitate. Trebuie de 

menționat, că majoritatea din obiective se află în faza de postexploatare, etapă caracterizată de 



o frecvență înaltă a refuzurilor tehnice. Acest aspect ridică multe semne de întrebare pentru 

fiecare dintre noi.  

Considerăm oportun cercetările și realizările în domeniul managementului riscurilor și 

securității industriale. Un management eficent al riscurilor ar stimula interesul operatorilor 

economici ca să-şi reducă nivelul de risc și să sporească nivelul de securitate în activitatea 

profesională, a condiţiilor de muncă, de mediu, respectiv și să adopte soluții tehnico-inginerești 

concrete privind reducerea la minimum a riscurilor industriale.  

Activitatea de management al riscurilor și al securității în abordare sistemică evolutiv s-

a dezvoltat atît la nivel conceptual, cît și la nivel praxiologic, actualmente fiind o industrie 

bine întegrată și conturată. Cu regret  constatăm, cu toate că baza normativ-legislativă în RM 

este perfect elaborată, fiind parte componentă din sistemul internațional de cooperare la nivel 

industrial, se implementează și realizează o serie de măsuri și soluții tehnico-inginerești în 

segmentul industrial, totuși procesul de impelemtare a sistemelor de identificare, de 

înregistrare și evidență a riscurilor, de sporire a eficacității nivelului de securitate industrială 

etc. decurge destul de lent. Deaceea în viziunea noastră se resimte necesitatea abordării 

acestor întrebări cu mai cu multă insistență.  

Specialiștii antrenați în problemele domeniului de management al riscului și securității 

industriale recomandă diverse proceduri și algoritmi de calcul privind estimarea consecințelor 

în caz de accidente la obiectivele industrial-periculoase. Obiectivele cercetării – studierea  

problemelor din domeniul securității industriale, cercetarea factorilor de risc, studierea 

impactului accidentărilor, stabilirea și implementarea soluțiilor concrete tehnico-inginerești de 

securitate pentru instalaţii, construcții şi pentru angajaţi, cît şi a populaţiei din zona adiacentă 

obiectivului industrial-periculos. Gradul de estimare a riscului de accidentări este direct 

proporțional cu gradul de asigurare a  unui nivel înalt de securitate.  

Necesitatea cunoașterii riscurilor și implementării măsurilor privind nivelul de 

securitate a obiectivelor industrial-periculoase impune obligativitatea implementării de către 

operatorii economici a unui management eficient privind gestionarea corectă a riscurilor și a 

securității, mai ales dacă concentrăm atenția asupra obiectivele industrial-periculoase. 

Ipoteza cercetării – dacă s-ar identifica la modul real factorii de risc la obiectivele 

industrial periculoase și s-ar aplica un management efectiv al riscului și securității, atunci 

societatea are doar de cîștigat, ar reduce riscurile și s-ar ridica nivelul de securitate.  

A identifica riscurile și a realiza unele calcule  privind asigurarea unui nivel anumit de 

securitate  - reprezintă o problemă destul de dificilă și complexă, datorită multitudinii şi 

diversităţii evenimentelor, a riscurilor specifice precum și alte aspecte. În lucrarea de față se 



încearcă soluționarea acestei întrebări, cu toate că la îndemînă nu a fost toată informația 

necesară, condiționată în primul rînd de faptul, că Agenția de Supraveghere Tehnică, ca organ 

suprem în segmentul industrial din punct de vedere a confidențialității nu a permis accesul la 

datele acestor obiective, cel puțin a cunoaște statistica pe ultima perioadă.  

Metodologia studiului a inclus următoarele tipuri de metode: a) teoretice: analiza şi 

generalizarea surselor şi cercetărilor din domeniul ingineriei de securitate, securităţii 

industriale, la incendiu, statistica accidentelor și incidentelor, analiza metodelor şi procedeelor 

de cercetare etc. b) aplicative: prelucrarea datelor. 

Lucrarea este structurată în trei capitole, unde în egală măsură este tratată tematica 

managementului riscului și securității la obiectivele industrial periculoase, întroducere, 

concluzii și surse bibliografice.  
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